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Часть заданий взята из заданий I-XIV Астротурниров.

Примечание ко всем наблюдательным или экспериментальным заданиям: Если у Вашей команды нет возможности проведения наблюдений или экспериментов, предложите подробный план исследований, вычислений, оцените, что должно получиться, сообщите ожидаемые результаты. Такая работа будет считаться решением, хоть и не полным.
1.
Придумай сам.


Задача не играется. Никто не предложил свою задачу. 

2.
Прибор.


Придумайте и сконструируйте простой неоптический (то есть, без линз и зеркал) прибор для измерения угловых размеров на небе. Исследуйте с помощью этого прибора движение звёзд UMi. Найдите угловое расстояние между α UMi и β UMi от Северного полюса Мира.
5.
Солнечная постоянная.


Предложите наиболее простой способ экспериментального определения величины солнечной постоянной (A = 1,37 кВт/м2). Исследования нужно провести в течение одного ясного дня в середине февраля. Проведите исследования. Реализуйте свои предложения, получите результаты.
6.
Таинственные «плазмоиды».


В Интернете нередко можно прочитать про появление на фотографиях природы и звёздного неба таинственных светящихся полупрозрачных шаров бело-серебристого цвета, невидимых при обычных визуальных наблюдениях. Авторы снимков часто называют их «плазмоидами» или «духами». (Примеры фотографий представлены в файле Pro19ph.doc на сайте Астротурнира). Исследуйте это явление. Самостоятельно создайте и сфотографируйте «плазмоиды». Найдите зависимость «видимых» (то есть, как их фиксирует фотоаппарат) диаметров этих шаров от расстояния до фотоаппарата.

9.
Канопус и Капелла.
Примечание. В упрощённом виде эта задача давалась 
на теоретическом туре Олимпиады ННЦ-2019.


Канопус (α Car) – вторая по яркости звезда ночного неба, Капелла (α Aur) – шестая. хотя её также могут наблюдать далеко не все жители нашей планеты. Вычислите периоды совместной видимости в течение года этих звёзд в городе Лицзяне, провинция Юннань, Китай. Учтите все факторы (местное время, широту, долготу, высоту над уровнем моря, рассеяние света в атмосфере).
11.
Телескоп из одной линзы.


Простейший телескоп может быть сконструирован с помощью всего лишь одной линзы, используемой как объектив, и маленького отверстия, используемого в качестве окуляра. Изготовьте такой телескоп, используя линзу диаметром 2,5 до 6 см и отверстие, проделанного иголкой в картоне. Изучите, как параметры линзы и отверстия влияют на изображение (например, увеличение, яркость и резкость изображения).

12.
NGC 2019. 
(Без права доклада в финале XV Астротурнира).
Примечание. В упрощённом виде эта задача давалась 
на теоретическом туре Олимпиады ННЦ-2019.
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NGC 2019 – шаровое скопление в созвездии Столовая Гора, наблюдается на фоне Большого Магелланова облака. Скопление имеет видимую звёздную величину m = 10,9m и находится на расстоянии примерно L = 50 кПк от нас. Негатив снимка NGC 2019 размером 4×4 угл. минуты представлен справа. Дополнительные данные о скоплении найдите в литературе (Интернете). Рассчитайте, с какого расстояния от центра скопления можно было бы невооружённым глазом отдельно различить звёзды, видимые по центру скопления?
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