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Примечания.

Ниже представлено первое задание.

Начинается отбор задач для II Турнира (2006/07 учебный год), Вы можете присылать задачи-кандидаты для включения их в комплект.

1.
Придумай сам. Придумать и провести самим маленькую исследовательскую работу, которая могла бы войти как одна из задач в комплект заданий для II Астротурнира. Требования к этой исследовательской работе следующие: 

  работа может быть выполнена коллективом из трёх школьников в течение двух-трёх зимних месяцев как одно из 10-12 заданий Турнира; 

  экспериментальная часть работы может быть выполнена на школьном оборудовании плюс с помощью "школьного телескопа" и фотоаппарата; 

  справочные данные, необходимые для выполнения работы, сравнительно доступны; 

  условие задания негромоздко. 


Для участия в конкурсе (первая стадия конкурса) данное задание должно быть послано так, чтобы оргкомитет получил его не позднее 15 сентября 2006 года. 


Лучшие из предложенных заданий войдут в комплект заданий Астротурнира. У предложивших их команд появляется заметное преимущество. (При этом, при продолжении собственных исследований можно будет направить более полное решение при посылке решений второй стадии конкурса.) 

Задачи под общей редакцией М.Г.Гаврилова
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