РОССИЙСКАЯ АККЛЕМИЯ НАУК

ИНСТИТУТ ФИЗИКИ ТВЕРДОГО ТЕЛА

Заседание Ученого совета   от 19 апреля 2004 года

ПРОТОКОЛ № 10

ПРИСУТСТВОВАЛИ: КВЕЛЕР В.В. – председатель, АБРОСИМОВА Г.Е., ТИМОФЕЕВ В.Б., ГАНТМАХЕР В.Ф., АНТОНОВ В.Е., ДОЛГОПОЛОВ В.Т., КРАВЧЕНКО В.Я., МЕЖОВ-ДЕГЛИН Л.П., МИЛЕЙКО С.Т., МОЛОТКОВ С.Н., ПОНОМАРЕВ Б.К., РЯЗАНОВ В.В., СУВОРОВ Э.В., ТПРТАКОВСКИЙ И.И., ТРУНИН М.Р., ШЕХТМАН В.Ш.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

I. Утверждение тем аспирантов 1-го года:

1. ТИМОФЕЕВА А.В. «Исследование квантовых флуктуаций в структурах с джозефсоновскими контактами малых размеров». 

Научный руководитель – Рязанов В.В.
2. ТОЛСТУНА А.Н. «Исследование монокристаллических оксидных волокон в составе оксид - оксидных композитов». Научный руководитель – Милейко С.Т.
II.   Доклады по работам, направляемым  в печать:

1. Б.М.ШИПИЛЕВСКИЙ «Диффузионно-контролируемая аннигиляция А + В ( 0: рост острова частиц А из локализованного А-источника в море частиц В » - Phys. Rev. E.

2. В.Н.Егоров, В.Л.Масалов, Ю.А.Нефёдов, А.Ф.Шевчун, М.Р.Трунин, V.E. Zhitomirsky, M. McLean “Диэлектрическая проницаемость, тангенс угла потерь и поверхностное сопротивление материалов для электроники, работающей в диапазоне частот  30-40ГГц.”  -  IEEE Transactions on Microwave Theory and Techniques
 

3. В.Н.Егоров, В.Л.Масалов, Ю.А.Нефёдов, А.Ф.Шевчун, М.Р.Трунин «Измерения свойств ламинированных диэлектрических подложек на СВЧ» - Review of Scientific Instruments.

СЛУШАЛИ: Утверждение темы научно-исследовательских работ аспиранта ТИМОФЕЕВА А.В. «Исследование квантовых флуктуаций в структурах с джозефсоновскими контактами малых размеров»  

Научный руководитель – Рязанов В.В.

При обсуждении  темы задали вопросы Рязанов В.В., Гантмахер В.Ф., Карпов М.И., на которые докладчик ответил.

ПОСТАНОВИЛИ: Утвердить тему аспиранта ТИМОФЕЕВА А.В. «Исследование квантовых флуктуаций в структурах с джозефсоновскими контактами малых размеров»  

СЛУШАЛИ: Утверждение темы научно-исследовательских работ аспиранта ТОЛСТУНА А.Н. «Исследование монокристаллических оксидных волокон в составе оксид - оксидных композитов». Научный руководитель – Милейко С.Т.

При обсуждении темы вопросы задал Карпов М.И., на которые докладчик ответил.

ПОСТАНОВИЛИ: Утвердить тему аспиранта ТОЛСТУНА А.Н. «Исследование монокристаллических оксидных волокон в составе оксид - оксидных композитов».

СЛУШАЛИ: Доклад Б.М.ШИПИЛЕВСКОГО по его работе  «Диффузионно-контролируемая аннигиляция А + В ( 0: рост острова частиц А из локализованного А-источника в море частиц В»


Мы представляем динамику роста острова частиц А инжектируемых из локализованного А-источника в море частиц В и гибнущих в ходе диффузионно-контролируемой аннигиляции А+В(0. Мы показываем, что в одномерном случае остров неограниченно растет при любой мощности источника ( и динамика его роста асимптотически не зависит от подвижности частиц В. В трехмерном случае остров  растет только при (((с , достигая асимптотически стационврного  состояния (статический остров). В маргинальном двумерном случае остров неограниченно растет при любых (, но при (((* время его формирования становится экспоненциально большим. Для всех случаев рассчитываются числа выживающих и гибнущих частиц и выводится скейлинг реакционного фронта.

По докладу задали вопросы Кведер В.В., Трунин М.Р., Абросимова Г.Е., на которые докладчик ответил.

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации в «Phys. Rev. E.»

СЛУШАЛИ: Доклад Ю.А.НЕФЕДОВА по его работе с В.Н.ЕгоровЫМ, В.Л.МасаловЫМ, А.Ф.ШевчунОМ, М.Р.ТрунинЫМ, V.E. Zhitomirsky, M. McLean “Диэлектрическая проницаемость, тангенс угла потерь и поверхностное сопротивление материалов для электроники, работающей в диапазоне частот  30-40ГГц.”  -  

В статье описано устройство для микроволновых исследований ламинированных и неламинированных металлом диэлектрических подложек. Измеряются следующие параметры: диэлектрическая проницаемость диэлектрика, его тангенс угла потерь, а также поверхностное сопротивление примыкающего к диэлеткрику металлизационного слоя.

Приводятся результаты испытаний устройства на ряде использующихся в СВЧ-электронике материалах.

По докладу задал вопросы Гантмахер В.Ф., на которые докладчик ответил.

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации в «IEEE Transactions on Microwave Theory and Techniques».
 



СЛУШАЛИ: Доклад Ю.А.НЕЕДОВА по его работе с В.Н.ЕгоровЫМ, В.Л.МасаловЫМ, А.Ф.ШевчунОМ, М.Р.ТрунинЫМ «Измерения свойств ламинированных диэлектрических подложек на СВЧ» - 


Подробно обсуждается теоретическая модель и дизайн устройства для измерения СВЧ-параметров диэлектрических подложек на частотах 30-40ГГц и при температурах от –50 до +70 С. Основой устройства является высокодобротный сапфировый резонатор. Измеряются следующие параметры: диэлектрическая проницаемость и диэлектрика в диапазоне лт 2 до 10, тангенс угла потерь от 10(-4 до 10(-2, поверхностное сопротивление примыкающего к диэлектрику металлизационного слоя в диапазоне 0.03-0.3 Ом.

По докладу задали вопросы Гантмахер В.Ф., Тимофеев В.Б.: «Мы должны авторов поздравить: они сделали блистательную методическую работу»

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации в «Review of Scientific Instruments».

Закрытая часть.

СЛУШАЛИ: О выборах ДУБОВИЦКОГО А.В. на должность старшего научного сотрудника.

ПОСТАНОВИЛИ: По результатам тайного голосования члены Ученого совета решили избрать ДУБОВИЦКОГО А.В. на должность старшего научного сотрудника.

Протокол голосования прилагается.

Председатель Ученого совета ИФТТ РАН

профессор
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Ученый секретарь ИФТТ РАН
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