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I. Доклады по работам, направляемым в печать :
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2. КОБЕЛЕВ Н.П., КОЛЫВАНОВ Е.Л., ХОНИК В.А. «Временные и амплитудные зависимости затухания и модуля сдвига при необратимой структурной релаксации объемного металлического стекла Zn-Cu-Ni-Al-Ti». 

«ФТТ»

3. КОБЕЛЕВ Н.П., КОЛЫВАНОВ Е.Л., ХОНИК В.А. «Нелинейные упругие характеристики объемных металлических стекол Zr52.5Ti5Cu17.9Ni14.6Al10 и Pd40Cu30Ni10P20»

«ФТТ»

4. ШЕВЯКОВА И., БУРАВОВ Л., ТКАЧЕВА В., ЗОРИНА Л., ХАСАНОВ С., СИМОНОВ С., ЯМАДА Д., КАНАДЕЛЛ Э., ШИБАЕВА Р., ЯГУБСКИЙ Э. «Новые органические металлы на основе катион-радикальных солей BDH-TTP с фотохромным нитропруссидным анионом [FeNo(CN)5]2-«

«Advanced Functional Materials»

СЛУШАЛИ: Доклад МОРГУНОВА Р.Б. по его работе с  БАСКАКОВЫМ А.А., ДУНИНЫМ-БАРКОВСКИМ Л.Р., ЗОРИНОЙ Л.В., ХАСАНОВЫМ С.С., ШИБАЕВОЙ Р.П., ПРОХОРОВОЙ Т.Г., ЯГУБСКИМ Э.Б., KATO T., TANIMOTO Y. «Локализация электронов проводимости в монокристаллах (”-(BEDT –TTF)4NH4[Cr(C2O4)3](MF»   


В кристаллах (”-(BEDT –TTF)4NH4[Cr(C2O4)3](MF разделены вклады электронов проводимости и ионов Cr3+ в магнитную восприимчивость. Обнаружена корреляция между возникновением обменного взаимодействия между ионами Cr3+ в оксалатных слоях и локализацией электронов проводимости в слоях BEDT-TTF  при Т(20К.

По докладу задали вопросы Долгополов В.Т., Тимофеев В.Б., Гантмахер В.Ф., Мелеток К., Гаспаров В.А., на которые докладчик ответил.

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации в «Химическая физика»

СЛУШАЛИ: Доклад КОБЕЛЕВА Н.П. по его работе с  КОЛЫВАНОВЫМ Е.Л., ХОНИКОМ В.А. «Временные и амплитудные зависимости затухания и модуля сдвига при необратимой структурной релаксации объемного металлического стекла Zn-Cu-Ni-Al-Ti». 

На образцах объемного металлического стекла Zr52.5Ti5Cu17.9Ni14.6Al10 методом обратного крутильного маятника исследованы временные зависимости
необратимой релаксации затухания и модуля сдвига в диапазоне температур до ~650 K. На
основании полученных данных оценен спектр энергий активации необратимой релаксации.
На основе исследования амплитудных зависимостей затухания и модуля сдвига сделан вывод, что центры релаксации, ответственные за амплитудную зависимость, отличны от тех, которыми обусловлена необратимая структурная релаксация при температурах ниже и вблизи температуры стеклования.

По докладу задал вопросы Кведер В.В., на которые докладчик ответил.

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации в «ФТТ»

СЛУШАЛИ: Доклад КОБЕЛЕВА Н.П. по его работе с  КОЛЫВАНОВЫМ Е.Л., ХОНИКОМ В.А. «Нелинейные упругие характеристики объемных металлических стекол Zr52.5Ti5Cu17.9Ni14.6Al10 и Pd40Cu30Ni10P20»

Исследовано влияние одноосного сжатия на распространение звука в объемных металлических стеклах Zr52.5Ti5Cu17.9Ni14.6A10иPd40Cu30Ni10P20 и определены их упругие модули третьего порядка.

По докладу задал вопросы Кведер В.В., на которые докладчик ответил.

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации в «ФТТ»

СЛУШАЛИ: Доклад ЗОРИНОЙ Л. По ее работе с ШЕВЯКОВОЙ И., БУРАВОВЫМ Л., ТКАЧЕВОЙ В., ХАСАНОВЫМ С., СИМОНОВЫМ С., ЯМАДА Д., КАНАДЕЛЛ Э., ШИБАЕВОЙ Р., ЯГУБСКИМ Э. «Новые органические металлы на основе катион-радикальных солей BDH-TTP с фотохромным нитропруссидным анионом [FeNo(CN)5]2-

На основе данных рентгендифракционного эксперимента определена структура монокристаллов  трех основных органических проводников: 

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации в «Advanced Functional Materials»
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