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Заседание Ученого совета  от 26 января 2004года

ПРОТОКОЛ № 2

КВЕДЕР В.В. – председатель, ГАНТМАХЕР В.Ф., АНТОНОВ В.Е., ВИННИКОВ В.Я., ДОЛГАНОВ В.К., ДОЛГОПОЛОВ В.Т., ЕМЕЛЬЧЕНКО Г.А., КАРПОВ М.И., КЛАССЕН Н.В., КУЛАКОВСКИЙ В.Д., ЛЕВЧЕНКО А.А., МАКСИМОВ А.А., МОЛОТКОВ С.Н., ПОНОМАРЕВ Б.К., РЯЗАНОВ В.В., СУВОРОВ Э.В., ТАРТАКОВСКИЙ И.И., ТРУНИН М.И., ШЕХТМАН В.Ш., ШИКИН В.Б.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

I. Представление к защите диссертации КУЛАКОВСКОГО Дмитрия Валериевича «Коллективные эффекты в системах одиночных и двойных квантовых ям» на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук.

II. Об утверждении отчета по НШ - 2169.2003.2 «Экспериментальное  изучение электронных свойств протяженных дефектов в полупроводниках, диэлектриках и супериониках (включая электронный транспорт вдоль дефектов, процессы рекомбинации и взаимодействия электронов и ионов с протяженными дефектами и влияние электронных процессов на генерацию и движение этих дефектов), руководитель ведущей научной школы – академик Осипьян Юрий Андреевич.

III. Об утверждении отчета по НШ - 2164.2003.2 «Исследование свойств сильно скоррелированных электронных систем в полупроводниках» - руководитель ведущей научной школы – академик Тимофеев Владислав Борисович

IV. Об утверждении отчета по НШ – 2170.2003.2 «Исследования сильных корреляций в электронном газе в твердых телах» руководитель ведущей научной школы – член-корреспондент Гантмахер Всеволод Феликсович

V. Доклады по работам, направляемым в печать:

1. Э.В.ДЕВЯТОВ, М.Ю.МЕЛЬНИКОВ, В.Т.ДОЛГОПОЛОВ, А.ВЮРТЦ, А.ЛОРКЕ, Д.РЕУТЕР, А.Д.ВИК «Наблюдение двух механизмов релаксации в транспорте между спин-расщепленными краевыми состояниями при сильном разбалансе»

2. Э.В.ДЕВЯТОВ, М.Ю.МЕЛЬНИКОВ, В.Т.ДОЛГОПОЛОВ, А.ВЮРТЦ, А.ЛОРКЕ, А.ВИКСФОРТ, К.Л.КАМПМАН, А.С.ГОССАРД «Проявление объемного фазового перехода в кваевом энергетическом спектре в двойном электронном слое»

3. С.ДИКМАН «Спиновая релаксация в режиме квантового Холла в присутствии беспорядка»  «Письма в ЖЭТФ»

4. С.ДИКМАН «Релаксация голдстоуновской моды в квантово-холловском ферромагнетике в присутствии случайного потенциала»  «Phys.Rev.B»

5. В.С.ГОРНАКОВ, В.И.НИКИТЕНКО, A.J.SHAPIRO, R.D.SHULL, J.S.JIANG, S.D.BADER «Прямое экспериментальное изучение процесса формирования обменной пружины»  «J. Of M.M.M.»

6. В.С.ГОРНАКОВ, Ю.П.КАБАНОВ, В.И.НИКИТЕНКО, О.А.ТИХОМИРОВ, A.J.SHAPIRO, R.D.SHULL   «Хиральность формирующейся спиновой пружины и особенности перемагничивания двухслойной ферромагнитной системы» «ЖЭТФ»

7. В.А.БОРОДИН, А.В.ЖДАНОВ, М.В.ЮДИН «Выращивание труб с малым внутренним диаметром из расплава способом Степанова»

8. В.А.БОРОДИН, А.В.ЖДАНОВ, М.В.ЮДИН «Температурные напряжения в трубах, получаемых из расплава способом Степанова, при воздействии на них температурных импульсов»

9. В.А.БОРОДИН, Д.Н.БОРИСЕНКО, А.В.ЖДАНОВ, М.В.ЮДИН «Температурные поля в трубах, получаемых из расплава методом локального формообразования»

СЛУШАЛИ: Об утверждении отчета по НШ - 2164.2003.2 «Исследование свойств сильно скоррелированных электронных систем в полупроводниках» - руководитель ведущей научной школы – академик Тимофеев Владислав Борисович.

ПОСТАНОВИЛИ: Утвердить отчет по по НШ - 2164.2003.2  «Исследование свойств сильно скоррелированных электронных систем в полупроводниках» - руководитель ведущей научной школы – академик Тимофеев Владислав Борисович.

СЛУШАЛИ: Об утверждении отчета по НШ - 2169.2003.2 «Экспериментальное  изучение электронных свойств протяженных дефектов в полупроводниках, диэлектриках и супериониках (включая электронный транспорт вдоль дефектов, процессы рекомбинации и взаимодействия электронов и ионов с протяженными дефектами и влияние электронных процессов на генерацию и движение этих дефектов), руководитель ведущей научной школы – академик Осипьян Юрий Андреевич.

ПОСТАНОВИЛИ: Утвердить отчет  по НШ - 2169.2003.2  «Экспериментальное  изучение электронных свойств протяженных дефектов в полупроводниках, диэлектриках и супериониках (включая электронный транспорт вдоль дефектов, процессы рекомбинации и взаимодействия электронов и ионов с протяженными дефектами и влияние электронных процессов на генерацию и движение этих дефектов), руководитель ведущей научной школы – академик Осипьян Юрий Андреевич.

СЛУШАЛИ: Об утверждении отчета по НШ – 2170.2003.2 «Исследования сильных корреляций в электронном газе в твердых телах» руководитель ведущей научной школы – член-корреспондент Гантмахер Всеволод Феликсович

ПОСТАНОВИЛИ: Утвердить отчет по НШ – 2170.2003.2 «Исследования сильных корреляций в электронном газе в твердых телах» руководитель ведущей научной школы – член-корреспондент Гантмахер Всеволод Феликсович

СЛУШАЛИ: Представление к защите диссертации КУЛАКОВСКОГО Дмитрия Валериевича «Коллективные эффекты в системах одиночных и двойных квантовых ям» на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук.

ПОСТАНОВИЛИ: Утвердить диссертацию КУЛАКОВСКОГО Дмитрия Валериевича «Коллективные эффекты в системах одиночных и двойных квантовых ям» на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук.

СЛУШАЛИ: Доклад Э.В.ДЕВЯТОВА по его работе с  М.Ю.МЕЛЬНИКОВЫМ, В.Т.ДОЛГОПОЛОВЫМ, А.ВЮРТЦ, А.ЛОРКЕ, Д.РЕУТЕР, А.Д.ВИК «Наблюдение двух механизмов релаксации в транспорте между спин-расщепленными краевыми состояниями при сильном разбалансе»


Используя геометрию квази-Корбино для прямого исследования
транспорта между спин-расщеплёнными краевыми состояниями при условиях сильного разбаланса, мы обнаружили сильный гистерезис
вольт-амперных характеристик, происходящий из динамической ядерной поляризации на краю образца.
Даже в простейшем случае фактора заполнения 2 мы обнаружили сложное релаксационное поведение, зависящее от знака разности
электрохимических потенциалов.  Характерные времена релаксации порядка 25с и 200с, что указывает на наличие двух релаксационных механизмов. Два времени релаксации отнесены нами к образованию динамической ядерной поляризации на краю и диффузии ядерного спина внутрь образца.

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации «Письма в ЖЭТФ»

СЛУШАЛИ: Доклад Э.В.ДЕВЯТОВА по его работе с  М.Ю.МЕЛЬНИКОВЫМ, В.Т.ДОЛГОПОЛОВЫМ, А.ВЮРТЦ, А.ЛОРКЕ, А.ВИКСФОРТ, К.Л.КАМПМАН, А.С.ГОССАРД «Проявление объемного фазового перехода в кваевом энергетическом спектре в двойном электронном слое»

Мы используем геометрию квази-Корбино с независимыми контактами различным краемым состояниям для исследования краевого энергетического спектра двуслойной электронной системы в режиме квантового эффекта Холла при общем факторе заполнения 

2.Анализируя нелинейные вольт-амперные характеристики в нормальном и наклонном магнитном поле мы заключили, что краевой спектр находится в тесной связи с объёмным.
 В точке объёмного фазового перехода спин-синглет - наклонный
антиферромагнетик вольт-амперные кривые становятся линейными.
Это означает исчезновение на краю образца потенциального барьера между основным состоянием для фактора 1 с некоторым количеством электронных возбуждений и  основным состоянием для фактора 1 с некоторым количеством дырочных возбуждений.

По докладам задали вопросы Кулаковский В.Д., Кравченко В..Я., Кведер В.В., Цой В.С., на которые докладчик ответил.

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации в “Phys.Rev.B”

СЛУШАЛИ: Доклад С.ДИКМАНА «Спиновая релаксация в режиме квантового Холла в присутствии беспорядка»  


Изучается спиновая релаксация двумерного электронного газа в режиме квантового Холла с учетом влияния пространственной неоднородности системы. Результаты получены для малого заполнения или близкого к целочисленному.

По докладу задал вопросы Кулаковский В.Д., на который докладчик ответил.

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации в «Письма в ЖЭТФ»

СЛУШАЛИ: Доклад С.ДИКМАНА «Релаксация голдстоуновской моды в квантово-холловском ферромагнетике в присутствии случайного потенциала»  


Исследуется спиновая релаксация в сильно-коррелированном двумерном электронном газе в режиме квантового эффекта Холла при заполнении близком к нечетному. В качестве начального состояния мы рассматриваем когерентное отклонение спинов как целое от направления магнитного поля. Мы изучаем разрушение этой голдстоуновской моды, определяемое наличием спин-орбитального взаимодействия и «плавного случайного потенциала». Спин-релакчационный процесс рассматривается в терминах аннигиляционных переходов в системе спиновых экситонов (магнонов).

По докладу задали вопросы Кравченко В.Я., Кведер В.В., Цой В.С., на которые докладчик ответил.

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации в «Phys.Rev.B»

СЛУШАЛИ: Доклад В.С.ГОРНАКОВА по его работе с  В.И.НИКИТЕНКО, A.J.SHAPIRO, R.D.SHULL, J.S.JIANG, S.D.BADER «Прямое экспериментальное изучение процесса формирования обменной пружины»  


Используя метод магнитооптической индикаторной пленки, был изучен процесс перемагничивания магнитомягкой тонкой пленки Fe, обменно связанной высокоэрцитивной феромагнитной пленкой SmCo. Показано, что в магнитном поле, антипараллельном макроскопической оси однонаправленной анизотропии, пленка перемагничивалась за счет формирования обменных пружин, состоящий из субдоменов с противоположными закрутками спинов, ориентированном в плоскости пленки, но отклоненным от этой оси, напротив, перемагничивание в начальный момент происходило за счет формирования единственной однородной обменной пружины. Установлено, что при критическом угле поворота поля, пружина начинает некогерентно раскручиваться, вновь приводя к возникновению субдоменов, представляющих собой пружины с противоположной хиральностью. Обнаруженные явления связываются с неоднородностью однонаправленной анизотропии, формируемой на межфазной поверхности структурой двойников в SmCo.

По докладу задали вопросы Рязанов В.В., Кведер В.В., Кравченко В.Я., Пономарев Б.К., на которые докладчик ответил.

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации в «J. Of M.M.M.»

СЛУШАЛИ: Доклад В.С.ГОРНАКОВА по его работе с  Ю.П.КАБАНОВЫМ, В.И.НИКИТЕНКО, О.А.ТИХОМИРОВЫМ, A.J.SHAPIRO, R.D.SHULL   «Хиральность формирующейся спиновой пружины и особенности перемагничивания двухслойной ферромагнитной системы» 

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации в «ЖЭТФ»

СЛУШАЛИ: Доклад М.В.ЮДИНА по его работе с  А.В.ЖДАНОВЫМ, В.А.БОРОДИНЫМ «Выращивание труб с малым внутренним диаметром из расплава способом Степанова»

Предложена математическая модель для описания роста кристаллической трубы с малым внутренним диаметром из расплава модифицированным  способом Степанова при воздействии на нее температурных импульсов. Исследовано поведение внутреннего и внешнего радиусов трубы в зависимости от амплитуды и длительности действия скачков температуры.

СЛУШАЛИ: Доклад М.В.ЮДИНА по его работе с  А.В.ЖДАНОВЫМ, В.А.БОРОДИНЫМ «Температурные напряжения в трубах, получаемых из расплава способом Степанова, при воздействии на них температурных импульсов»

Предложена математическая модель для описания поведения температурных напряжений, возникающих в кристаллической трубе, получаемой из расплава способом Степанова при воздействии на нее температурных импульсов. Прослежено поведение во времени максимальных значений нормальных окружных и меридиональных напряжений в зависимости от знака амплитуды температурного скачка.

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации в 

СЛУШАЛИ: Доклад М.В.ЮДИНА по его работе с В.А.БОРОДИНЫМ, Д.Н.БОРИСЕНКО, А.В.ЖДАНОВЫМ, «Температурные поля в трубах, получаемых из расплава методом локального формообразования»

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации в 

Рассчитываются температурные поля в трубах в процессе их роста из расплава по способу локального формообразования. В рассматриваемой модели учитывается радиационный теплообмен внутри трубы при условии диффузно-серой поверхности. Поставленная задача решалась численно методом конечных элементов. Результаты расчетов представлены в виде поверхностей, построенных над разверткой срединной поверхности трубы. Исследуется распределение температуры в зависимости от скорости вращения трубы, степени черноты и др. Полученные результаты являются основой для определения термоупругих напряжений и для оптимизации тепловой зоны с целью их уменьшения

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать работу для публикации в 
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